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" Instrucoes
Confira o nimero que vocé obteve no ato da
inscricado com o que esta indicado no cartao-
resposta.

* A duracdo da prova inclui o tempo para o preenchimento do
cartao-resposta.

Para fazer a prova vocé usara:

= este caderno de prova.
® um cartao-resposta que contém o seu nome, nimero de
inscricao e espaco para assinatura.

‘. . : 2 o .> 4

’ # s G 1 . - B

4 ' ‘ : . r.

: ' ‘ 1 ® . e, Verifique, no caderno de prova, se:

=‘

= faltam folhas e a sequéncia de questdes esta correta.
® hd imperfei¢des graficas que possam causar duvidas.

Comunique imediatamente ao
fiscal qualquer irregularidade!

Atencao!

= Nao é permitido qualquer tipo de consulta durante a
realizacdo da prova.

® Para cada questao sdo apresentadas 5 alternativas diferen-
tes de respostas (a, b, ¢, d, e). Apenas uma delas constitui a
resposta correta em relacdo ao enunciado da questao.

= Ainterpretacdo das questdes é parte integrante da prova,
ndo sendo permitidas perguntas aos fiscais.

= N3o destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova
completo e o cartdo-resposta devidamente preenchido e
assinado.

29 de abril 40 questoes
14h30 as 18h30 4h de duracao*
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Lingua Portuguesa 5 questdes

Leia o texto.

O Orgulho e a Vaidade

O orgulho é a consciéncia (certa ou errada) do nosso
préprio mérito; a vaidade, a consciéncia (certa ou
errada) da evidéncia do nosso préprio mérito para os
outros. Um homem pode ser orgulhoso sem ser vai-
doso, pode ser ambas as coisas, vaidoso e orgulhoso,
pode ser — pois tal é a natureza humana — vaidoso
sem ser orgulhoso. E dificil & primeira vista compre-
ender como podemos ter consciéncia da evidéncia
do nosso mérito para os outros, sem a consciéncia
do nosso proprio mérito. Se a natureza humana fosse
racional, ndo haveria explicacdo alguma. Contudo,

o homem vive a principio uma vida exterior, e mais
tarde uma interior; a nocao de efeito precede, na
evolucdo da mente, a nocao de causa interior desse

mesmo efeito. O homem prefere ser exaltado por

aquilo que néo é, a ser tido em menor conta por
aquilo que é. E a vaidade em acéo.

Fernando Pessoa, in “Da Literatura Europeia”

1. Analise as afirmativas abaixo, considerando-se o
texto.

1. A natureza do homem nao é racional.
2. O texto se vale da linguagem figurada.

3. Vivemos primeiramente uma vida de
aparéncias.

4. A consciéncia da evidéncia do nosso préprio
mérito para os outros se chama vaidade.

5. Ao homem, ndo é possivel ser orgulhoso e
vaidoso concomitantemente.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Sao corretas apenas as afirmativas 4 e 5.

b. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.

c. () Sao corretas apenas as afirmativas 2,3 e 4.
d. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 3,4 e 5.
e. () Sao corretas apenas as afirmativas 1,2,4 e 5.

2. Considere a frase retirada do texto:
“Contudo, o homem vive a principio uma vida exterior”.

Assinale a alternativa que apresenta corretamente a
relacdo que ela estabelece com o periodo anterior.

a. (X) Contraste

b. ( ) Finalidade

c. () Concessao

d. ( ) Temporalidade

e. () Proporcionalidade

3. Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras (V) e
as falsas (F).

() Nafrase“ndo haveria explicacdo alguma’, se a
palavra explicacdo fosse pluralizada, o verbo
também deveria ser, pois este deve concordar
com a palavra que o completa.

() No periodo sublinhado no texto, a preposicdo
“a" poderia ser trocada pela expressdo “do que”
sem ferir a norma culta.

() Nafrase”E avaidade em agéo!, a palavra subli-
nhada é substantivo abstrato.

() Apalavra“orgulho”é substantivo comum, mas
a palavra“orgulhoso” é adjetivo.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,
de cima para baixo.

a.( ) V.V.V-F
b.( ) VeVeF-F
c.( ) VeF.V-.F
d.( ) FeV.F.V
e. (X) FeFeV.V

4, Assinale a alternativa que esta de acordo com a
norma culta.

a. () Mande-me ja a encomenda.

b. ( ) Entrei para dentro assim que vi o tiroteio.

c. () Ele ndo come carne a dois anos e ird no
médico daqui ha dois dias.

d. (X) Estdvamos frente a frente e vi que minha
roupa é semelhante a que compraste.

e. () Quando eu ver meu amigo pedirei a ele que
me ajude.
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5. Analise as afirmativas abaixo:

1. Para pluralizar os substantivos no grau diminu-
tivo, terminados em -zinho, coloca-se a palavra
primitiva no plural, retira-se 0 “s” dessa palavra
e acrescenta-se o sufixo diminutivo seguido de

“s". As palavras “mulherezinhas” e “coronelzinhos’
sdo corretos exemplos dessa regra.

4

2. Estdo corretos os seguintes plurais dos subs-
tantivos compostos: “guarda-roupas; guardas-
-civis; sambas-enredo”.

3. Estdo corretos os plurais das seguintes expres-
sées: “blusas azul-marinho; lentes concavo-
-convexas; meninos surdos-mudos”.

4. Esta correta a seguinte frase: “Ente mim e ti
nao ha qualquer divergéncia”

5. Quanto ao emprego dos pronomes de trata-
mento, pode-se dizer que esta frase esta cor-
reta, se dirigida a um vereador de sua cidade:

“Vossa Senhoria podeis dar vosso parecer sem
qualquer inconveniente”.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Sao corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
b. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 4 e 5.
c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1,3 e 5.
d. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 1,4 e 5.
e. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.

Conhecimentos Gerais 5 questdes

6. O indice de Desenvolvimento Humano Municipal
(IDHM) é uma medida composta de indicadores de
trés dimensdes do desenvolvimento humano: longevi-
dade, educacéo e renda. O indice variade O a 1.

Assinale a alternativa que indica o IDHM do Municipio
de Videira, segundo o Ranking IDHM Municipios 2010
(PNUD).

a.( ) 0,298
b.( ) 0467
c. (X) 0,764
d( ) 0862
e.( ) 0979
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7. Analise as afirmativas abaixo.

1. Nas ultimas décadas houve grande progressos
na producao de alimentos, principalmente
pelos avancos tecnoldgicos, mas a fome ainda
é uma realidade.

2. O emprego de equipamentos e insumos de
alto custo na producao agricola expulsou do
campo, para a periferia das grandes cidades,
milhares de pequenos agricultores que nao
conseguiram concorrer com os grandes pro-
prietarios e empresas.

3. A Africa Subsaariana é a regido com maior
prevaléncia da desnutricao do mundo. Nessa
regido, quase uma em cada quatro pessoas é
desnutrida.

4. A baixa oferta de alimentos e o crescimento
econdmico desigual quase dobrou, nos
ultimos cinco anos, a percentagem de pes-
soas que passam fome na América do Norte,
América Latina e no Caribe.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Ecorreta apenas a afirmativa 3.

b. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.
c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 4.
d. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e. () Sao corretas as afirmativas 1,2, 3 e 4.

8. Energia renovavel é aquela proveniente de recur-
sos naturais que se regeneram ou que se mantém
ativos permanentemente.

Assinale a alternativa em que todas as fontes de ener-
gia listadas sao renovaveis.

a. (X) Hidroeletricidade - edlica - solar «
biomassa « oceanica

b. ( ) Termoeletricidade - edlica - solar - biomassa

c. () Combustiveis fosseis « hidroeletricidade «
edlica « solar « biomassa « ocednica

d. ( ) Fissdo nuclear - carvao - solar - biomassa «
oceanica

e. () Combustiveis fésseis « energia nuclear « hidro-
elétrica « carvao vegetal - etanol



Municipio de Videira « Concurso Publico - Edital 002/2018

E4 Professor Ensino Fundamental Séries Finais « Geografia «-«.eeeeseevennens

9. Em margo de 2018, o Supremo Tribunal Federal era
presidido pelo(a):

Ministra Laurita Vaz.
Ministro Celso de Melo.

)

)

) Ministro José Antonio Dias Toffoli.

) Ministra Carmen Lucia Antunes Rocha.
)

Desembargador Rodrigo Tolentino de
Carvalho Collaco.

12. Qual o conjunto de teclas de atalho do navegador
Google Chrome que permite adicionar uma pagina
web aos favoritos do Chrome?

a. () Alt+A
b.( ) Alt+D
c () Crl+A
d. (X) Ctrl+D
e.( ) Ctrl+F

10. A populacao de Videira em 2017, segundo estima-
tiva do IBGE, era de:

Menos de 30 mil habitantes.
Cerca de 35 mil pessoas.

a. ()
b. ()
c. (X) Um pouco mais de 52 mil pessoas.
d. () Um pouco mais de 70 mil pessoas.
e.( )

Aproximadamente 159 mil pessoas.

Informatica 5 questoes

11. A partir de uma instalacao padrdo do Windows 7
em portugués, com todas as configuracdes e customi-
za¢Oes no modo de inicializagdo padrao da instalacao
do Windows, assinale a alternativa que indica o cami-
nho correto para abrir o Windows Explorer.

a. () Selecionar o item Painel de controle P
Windows Explorer ou explorador de arquivos.

b. ( ) Selecionar o item Painel de controle »
Programas do Windows » Windows Explorer
ou explorador de arquivos.

c. (X) Clicar com o botao direito do mouse sobre
o simbolo do Windows (menu iniciar) e sele-
cionar o Windows Explorer ou explorador de
arquivos.

d. ( ) Clicar com o botdo direito do mouse sobre um
espaco livre da area de trabalho e selecionar o
Windows Explorer ou explorador de arquivos.

e. () Clicar no menu iniciar » Programas padrao do
Windows » Windows Explorer.

13. Qual alternativa possibilita criptografar um docu-
mento do MS Word 2007 com uma senha?

a. () Clique no simbolo do Office no topo esquerdo
da pagina » Opg¢des » Proteger documento.

b. ( ) Clique na Guia Revisao » Op¢des do docu-
mento P seguranca e privacidade.

c. () Clique na Guia Revisao » segurancga e privaci-
dade » Criptografar documento.

d. ( ) Cligue no simbolo do Office no topo esquerdo
da péagina P Opc¢odes do documento b
Seguranca e privacidade.

e. (X) Clique no simbolo do Office no topo
esquerdo da pagina P Preparar P Criptografar
documento.

14. A calculadora do Windows 7 em portugués per-
mite realizar opera¢des com datas. Quais operacdes de
data sao suportadas pela calculadora do Windows 7?

1. Calcular a diferenca entre duas datas.

2. Adicionar ou subtrair dias de uma data
especifica.

3. Adicionar ou subtrair anos de uma data
especifica.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Ecorretaapenas a afirmativa 1.

b. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e. () Sao corretas as afirmativas 1,2 e 3.
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15. Que tipos de arquivos podem ser abertos normal-
mente com o bloco de notas do Windows 77

1. Arquivos TXT
2. Arquivos DOCX
3. Arquivos EXE

Assinale a alternativa que indica todos os itens
corretos.

a. (X) Ecorreto apenas oitem 1.

b. ( ) Sao corretos apenas os itens 1 e 2.
c. () Sao corretos apenas ositens 1 e 3.
d. ( ) Sao corretos apenas ositens 2 e 3.
e. () Saocorretosositens1,2e3.

Temas de Educacao 10 questoes

16. A respeito da avaliacao da aprendizagem, consta
na Lei de Diretrizes e Bases da Educac¢ao Nacional
(1996) que a verificagdo do rendimento escolar obser-
vara os seguintes critérios:

1. Avaliacao continua e cumulativa do desempe-
nho do aluno, com prevaléncia dos aspectos
qualitativos sobre os quantitativos e dos
resultados ao longo do periodo sobre os de
eventuais provas finais.

2. Impossibilidade de aceleracao de estudos
para alunos com atraso escolar.

3. Possibilidade de avanc¢o nos cursos e nas
séries mediante verificacdo do aprendizado
feita por uma equipe multidisciplinar.

4. Aproveitamento de estudos concluidos com
éxito.

5. Obrigatoriedade de estudos de recuperacéo,

sempre paralelos ao periodo letivo, para os
casos de baixo rendimento escolar, a serem dis-

ciplinados pelo Conselho Nacional de Educacao.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Sao corretas apenas as afirmativas 3 e 4.

b. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.

c. () Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
d. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 1, 3,4 e 5.
e. () Sao corretas as afirmativas 1,2,3,4e5.
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17. O Estatuto da Crianga e do Adolescente é uma Lei
que dispde sobre:

a. () Osdeveres das criancas e dos adolescentes.

b. ( ) A protecao parcial a crianca e ao adolescente.
c. (X) A protecdo integral a crianca e ao adolescente.
d. ( ) Oscuidados com as criangas e as obrigagoes

dos adolescentes.

e. () Aprotecdo integral a crianca e parcial ao
adolescente.

18. De acordo com o artigo 15 do Estatuto da Crianca
e do Adolescente:

a. () Cabe exclusivamente as familias o dever de
tutela as criangcas menores de 6 anos.

b. ( ) Oadolescente tem a obrigacao de cumprir as
normas disciplinares determinadas pelas insti-
tuicoes educacionais.

c. () Acrianca tem direito a liberdade de expressao
e o adolescente tem o dever de cumprir as
regras impostas pela sociedade.

d. (X) Acrianca e o adolescente tém direito a liber-
dade, ao respeito e a dignidade como pessoas
humanas em processo de desenvolvimento
e como sujeitos de direitos civis, humanos e
sociais garantidos na Constituicdo e nas leis.

e. () Acrianca tem direito ao respeito e a digni-
dade como pessoa humana em processo de
desenvolvimento e como sujeito de direito
civil, garantidos exclusivamente no seio
familiar.

19. Assinale a alternativa que indica corretamente a
corrente da psicologia que define o comportamento
humano como resultado das influéncias dos estimulos
do meio. Sendo assim, o comportamento pode ser
moldado de acordo com estimulos e respostas.

a. (X) Behaviorismo

b. ( ) Existencialismo

c. () Fundamentalismo
d. ( ) Essencialismo

e. () Inatismo
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20. Consta no artigo 1°da Lei de Diretrizes e Bases da
Educacédo Nacional (1996) que a educacgdo abrange

0s processos formativos que se desenvolvem na vida
familiar, na convivéncia humana, no trabalho, nas
instituicoes de ensino e pesquisa, nos movimentos
sociais e organiza¢des da sociedade civil e nas mani-
festacoes culturais.

Esta Lei disciplina a educacao escolar, que se
desenvolve:

a. () Predominantemente no seio familiar.

b. ( ) Por meio do tripé: ensino, pesquisa e extensao.

c. (X) Predominantemente, por meio do ensino, em
instituicdes proprias.

d. ( ) Exclusivamente, por meio do ensino, em insti-
tuicdes publicas.

e. () Exclusivamente, por meio do ensino e da pes-
quisa, em instituicdes publicas.

21. De acordo com a redacao dada pela Lei n® 13.415,
de 2017, consta na Lei de Diretrizes e Bases da
Educacao Nacional (1996):

O enSiNO ..., ., especialmente em
suas expressoes regionais, constituirda componente
curricular obrigatério da educacao basica.

Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna do texto.

a. (X) daarte

b. ( ) debraile

c. () delLibras
d. ( ) dacapoeira
e. () tecnoldgico

22. Com relacdo ao processo de aprendizagem e
desenvolvimento humano, qual dos autores, listados
abaixo, defende a importancia da atividade mediadora
no processo de formacdo do pensamento teérico?

a. () Freinet
b. ( ) Skinner
c. () Montessori
d. ( ) Durkheim
e. (X) Vigotski

23. I|dentifique abaixo as afirmativas verdadeiras (V)
e asfalsas (F).

() OsParametros Curriculares Nacionais, referen-
Ciais para a renovacao e reelaboracao da pro-
posta curricular, reforcam a importancia de que
cada escola formule seu projeto educacional,
compartilhado por toda a equipe, para que a
melhoria da qualidade da educacéo resulte da
corresponsabilidade entre todos os educadores.

() OsParametros Curriculares Nacionais, ao reco-
nhecerem a complexidade da pratica educa-
tiva, buscam auxiliar o professor na sua tarefa
de assumir, como profissional, o lugar que Ihe
cabe pela responsabilidade e importancia no
processo de formacgédo do povo brasileiro.

() Dada aabrangéncia dos assuntos aborda-
dos e a forma como estéo organizados, os
Parametros Curriculares Nacionais podem ser
utilizados com objetivos diferentes, de acordo
com a necessidade de cada realidade e de
cada momento.

() OsParametros Curriculares Nacionais auxi-
liam o professor na tarefa de reflexdo e
discussao de aspectos do cotidiano da pratica
pedagdgica, a serem transformados continua-
mente pelo professor.

() Aforma mais eficaz para implementar os
Parametros Curriculares Nacionais é organizar
um plano linear e meritocratico, pautado no
desenvolvimeno faseolégico dos estudantes.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,
de cima para baixo.

a.( ) VeVeVeVeVy
b. (X) VeV.V.V-.F
() VeFeFeVeV
d( ) FeVeVeV.eV
e. () FeVeF.V.F
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24, Analise o texto abaixo:

O i . € uma abordagem
psicolégica desenvolvida a partir da teoria
.................................................................... , elaborada
POF .coreeeeeeeeetseses s sesee e

Assinale a alternativa que completa corretamente as
lacunas do texto.

a. () cognitivismo « marxista « Vigotski

b. ( ) apriorismo - ambientalista « Skinner

c. () ambientalismo - comportamental - Wallon
d. ( ) estruturalismo « histérico-cultural « Leontiev
e. (X) construtivismo - da epistemologia genética -

Jean Piaget

25. Consta na Lei de Diretrizes e Bases da Educacdo
Nacional (1996), na redacdo dada pela Lei n® 13.415,
de 2017:

No curriculo do ensino fundamental, a partir
do.... ano, serd ofertada a lingua inglesa.

Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna do texto.

a. () 1¢°
b.( ) 3°
c () 4
d. (X) 6é°
e.( ) 9
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Conhecimentos Especificos 15 questoes

26. Para que as mercadorias produzidas por meio
das atividades extrativas, agricolas e pecuarias, assim
como pelas industrias, cheguem até os consumidores,
é necessario que circulem através de uma rede viaria.

Acerca da circulagao de bens e pessoas, é correto
afirmar:

1. Arede viaria é uma estrutura fisica construida
pela sociedade e composta, sobretudo, de
rodovias, ferrovias, portos e aeroportos.

2. Além de mercadorias, circulam pela rede via-
ria as pessoas que se deslocam de um lugar
para outro de uma cidade, de um estado, de
um pais ou do mundo.

3. Atualmente, a maior parte do transporte de
bens e pessoas no Brasil é realizada por meio
de aeroportos.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

E correta apenas a afirmativa 1.
E correta apenas a afirmativa 2.

Sdo corretas apenas as afirmativas 2 e 3.

P oo oo

()
()
(X) Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
()
()

Sao corretas as afirmativas 1,2 e 3.

27. A partir de 1850, as novas mudangas no modo

de produzir estenderam-se para outros paises, como
Estados Unidos, Japao, Franca e Alemanha. As maqui-
nas foram aperfeicoadas e a producao tornou-se maior
e mais veloz.

INICIAVA-S@ @ ... ,que
durou até o inicio do século XX.

Completa corretamente a lacuna acima:

a. () Primeira Revolugao Industrial
b. (X) Segunda Revolucdo Industrial
c. () Terceira Revolucédo Industrial
d. () Quarta Revolucgéo Industrial
e. () Producao em série
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28. Analise as afirmativas abaixo acerca das aguas
oceanicas.

1. Existem cinco grandes oceanos: Pacifico (o
menor), Atlantico (banha a costa leste do

Brasil), Indico, Glacial Antartico e Glacial Artico.

Todos eles estao interligados.

2. Determinadas por¢des do oceano que se
encontram mais préximas aos continentes, ou

mesmo no interior deles, sdo chamadas mares.

3. Ha trés tipos de mares: os mares abertos,
que tém ligagdo com os oceanos vizinhos,
0s mares interiores que apresentam uma
pequena ligacdo com os oceanos por canais
naturais, e os mares fechados, sem ligagcao
direta com os oceanos.

4. A quantidade de sais minerais presente em
determinada porcao de dgua, seja ela de rio,
lago ou oceano, determina sua salinidade.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 3.

wn
Qi

corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.

(%]
an

corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.

m o 0 T 9
S
—_— — — — —
wn
Qn

o
o
o corretas apenas as afirmativas 1,2 e 4.
o]
o

S&o corretas as afirmativas 1,2, 3 e 4.

29. As modificacdes na producao industrial comeca-
ram a ser introduzidas com base em um sistema desen-
volvido no Japao e que depois passou a ser adotado no
mundo por diversas empresas. Para aumentar a com-
petitividade no pds-guerra, desde 1950 a Toyota vinha
conseguindo uma maior flexibilizacdo na producao de
veiculos e mais agilidade na organizacao do trabalho.

Esse novo modelo ficou conhecido como:

a. () newdeal.

b. ( ) laissez-faire.

c. () Keynesianismo.
d. () manufatura.

e. (X) pos-fordista.

30. A necessidade de conhecer melhor o mundo
levou o ser humano a descobrir modos de representar,
de forma simbolica, as principais caracteristicas de
lugares e de paisagens.

Analise as afirmativas abaixo acerca da importancia
dos mapas e da cartografia e sua evolucdo.

1. Diferentes sociedades comecaram a registrar,
por meio de desenhos e de outras linguagens
gréficas, a disposicao espacial de elementos
culturais e naturais.

2. Durante o ultimo século foram poucos os
avancos tecnolégicos que permitiram maior
precisao nas técnicas cartogréficas emprega-
das para detalhamento do espaco geografico.

3. Atualmente, os mapas elaborados pelos car-
tografos apresentam informacgdes obtidas
por meio de fotografias aéreas e imagens de
satélite, sendo sempre desnecessario que o
cartégrafo va a campo coletar informacgodes
dos lugares retratados.

4. Por meio da observacao das imagens de saté-
lite é possivel, por exemplo, planejar agdes a
serem tomadas em relagcdo ao crescimento de
cidades, as atividades do espaco rural, as dife-
rentes formas de poluicdo do ar e das aguas
e, ainda, a protecdo de areas com diferentes
tipos de vegetacao.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 3.

Sdo corretas apenas as afirmativas 1,3 e 4.

o0 oo

()
()
(X) Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
()
()

Sao corretas as afirmativas 1, 2,3 e 4.
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31. Os Parametros Curriculares Nacionais de 32. Analise as afirmativas abaixo sobre os mapas e

Geografia indicam como objetivos do ensino funda-
mental que os alunos sejam capazes de:

. Compreender a cidadania como participacao

social e politica, assim como exercicio de direi-

mas e tratando de resolvé-los, utilizando para
isso 0 pensamento légico, a criatividade, a
intuicao, a capacidade de analise critica, sele-
cionando procedimentos e verificando sua
adequacao.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas

corretas.

a. () Sao corretas apenas as afirmativas 4 e 5.

b. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 1,3 e 5.

c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1,2,3 e 5.
d. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3,4 e 5.
e. () Sao corretas as afirmativas 1,2, 3,4 e 5.

Pagina 10

suas escalas.

. O mapa constitui a representacdo grafica de

um espaco real, em uma superficie plana.

2. A escala é uma relagdo de proporcao estabele-
tos e deveres politicos, civis e sociais, adotando, cida por quem elaborou o mapa.
eventualmente, atitudes de solidariedade, coo- , .

< P e e . 3. Ha um tipo apenas de escala que pode ser
peracéo e repudio as injusticas, respeitando o . <
. : . utilizada na elaboracao de um mapa.
outro e exigindo para si 0 mesmo respeito. )
- . . . 4. A escala de um mapa permite representar um
2. Posicionar-se de maneira critica, responsavel A
. ) . ~ - espac¢o qualquer em tamanho reduzido, inde-
e construtiva nas diferentes situagdes sociais, <
I . . pendentemente de sua extensao real.
utilizando o dialogo como forma de mediar )
conflitos e de tomar decisdes coletivas. 5. Um 9|f(?k?° geograﬁco repre.segéaliadfo(;ma ea
- . superficie da Terra com mais fidelidade que
3. Conhecer caracteristicas fundamentais do P i - - N
) . ~ . . um mapa e é um instrumento didatico ampla-
Brasil nas dimensoées sociais, materiais e s
. ) . mente utilizado.
culturais como meio para construir progres-
sivamente a nogao de identidade nacional e . . — .
| tg tod tinenci i Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
essoal e o sentimento de pertinéncia ao pais.
P P P corretas.
4. Conhecer e valorizar a pluralidade do patri-
ménio sociocultural brasileiro, bem como a. () Sao corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
aspe_rctos soqgculturals de outros povos e . b. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 3 e 5.
nagoes, posicionando-se contra qualquer dis- () s3 ‘ firmativas 1.3 e 4
S . . . rre n rmativas 1, .
criminacgao baseada em diferencas culturais, ¢ a0 corretas apenas as anrmativas €
de classe social, de crencas, de sexo, de etnia d. () Sao corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
ou outras caracteristicas individuais e sociais. e. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 1, 2,4 e 5.
5. Questionar a realidade formulando proble-



Municipio de Videira « Concurso Publico - Edital 002/2018

E4 Professor Ensino Fundamental Séries Finais « GEOGrafia ++tseeerseeeererermmteititittee s

33. Analise as afirmativas abaixo: 34. Analise as afirmativas abaixo acerca da formacao

do povo brasileiro.
1. Os raios solares atingem as zonas polares de

forma pouco inclinada e com intensidade 1. Durante a colonizacdo portuguesa, povos

muito alta. Essas regides sdo, portanto, menos
aquecidas e apresentam as temperaturas mais
baixas do planeta.

2. Os raios solares atingem as zonas temperadas
de forma inclinada e com menos intensidade
gue a zona tropical. Essas zonas sao, portanto,
menos aquecidas, o que contribui para que
apresentem temperaturas mais amenas.

3. Os raios solares atingem a zona tropical quase
perpendicularmente a superficie, com pouca
intensidade; sdo, nessa porcao que estao loca-
lizadas, as regides mais frias do planeta.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. (X) Ecorreta apenas a afirmativa 2.

b. ( ) Ecorretaapenas a afirmativa 3.

c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e. () Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.

P an oo

africanos foram trazidos como escravos.
Inicialmente trabalharam no garimpo no
Nordeste brasileiro.

. O baixo numero de indigenas no Brasil é resul-

tado do genocidio executado pelos europeus,
da elevada mortalidade em decorréncia da
expulsao de suas terras e de doencgas contrai-
das do colonizador, para as quais ndo tinham
imunidade.

. Atualmente, na maior parte dos grupos indi-

genas remanescentes, houve grande assimila-
¢ao da cultura do branco europeu, devido ao
elevado grau de mesticagem entre brancos e
indios desde os primérdios da colonizacgao.

. A presenca de afro-descendentes é mais forte

nas Regides Sul e Sudeste, dreas que mais
utilizaram a mao de obra escrava africana.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
Sdo corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
Sdo corretas apenas as afirmativas 1,3 e 4.
Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
S&o corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.
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35. As técnicas sdo os conhecimentos, os instrumen-
tos e as habilidades empregados intencionalmente
para a realizacdo de uma finalidade.

A respeito da revolucdo técnico cientifica, pode-se
afirmar:

1. Também conhecida como terceira Revolugdo
Industrial, mostrou sua forca principalmente
a partir da década de 1970, quando comecou
a surgir uma série de descobertas e evolugdes
no campo tecnolégico.

2. Foi um dos alicerces para o desenvolvimento
do capitalismo moderno e principalmente do
processo de globalizacdo que trouxe uma flexi-
bilidade de informagdes além de um acelerado
dinamismo no fluxo de capitais e mercadorias.

3. Um item indispensavel na economia contem-
poranea que surgiu com a revolugdo técnico-
-cientifica foram, por exemplo, a producéo
agropecuaria ligada ao desenvolvimento de
praticas relativas a pecudria e a agricultura de
precisdo, que tem sua base na biotecnologia,
gerando uma produtividade elevada e baixos
custos ao produtor.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Ecorretaapenas a afirmativa 2.

b. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e. (X) Sao corretas as afirmativas 1,2 e 3.
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36. Na década de 1930, marcada pela emergéncia da
industria e a integracdo do mercado interno, o conhe-
cimento estatistico do territério e da populacao se
transformou em prioridade nacional.

Analise as afirmativas abaixo em relacao ao assunto.

1. Para tragar os rumos do desenvolvimento bra-
sileiro, o governo precisava conhecer o Brasil.

2. Em 1934, nascia o Instituto Brasileiro de
Geografia e Estatistica (IBGE), encarregado de
realizar levantamentos demograficos, econo-
micos e sociais.

3. Em 1942, o IBGE apresentou a terceira proposta
de regionalizacao do territério brasileiro, com
o objetivo de uniformizar e tornar comparaveis
entre si os estudos e levantamentos estatisti-
cos realizados pelos diversos érgaos federais,
fornecendo-lhes uma base territorial comum.

4. Ofundamento da atual divisdo regional do
IBGE, estabelecida em 1988, é o conceito de
macrorregides, definidas segundo uma com-
binacao de caracteristicas econémicas, demo-
graficas e naturais.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
b. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 4.

c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.
d. (X) Séao corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
e. () Sao corretas as afirmativas 1,2,3 e 4.
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37. A evolucao demografica, modelo elaborado na
década de 1930, é amplamente utilizada para compre-
ender a dinamica do crescimento populacional.

Segundo esse modelo:

1. O crescimento da populacdo mundial tende a
se equilibrar a medida que diminuem as taxas
de natalidade e de mortalidade, no periodo
chamado de transicdo demografica.

2. Na primeira fase da transicdo demografica,
ocorre o aumento das taxas de mortalidade, e
a natalidade diminui.

3. Na segunda fase da transicdo demografica, a
natalidade aumenta e a mortalidade esta em
queda, prevalecendo uma grande diferenca
entre elas.

4, Na Africa e no Oriente Médio, todos os paises
ja terminaram sua transicdo demografica.

5. Na Europa, a transicao demogréfica ja se
completou.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 5.
b. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c. () Sao corretas apenas as afirmativas 4 e 5.
d. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
e. () Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.

38. Analise as afirmativas abaixo:

1. O Estado de Santa Catarina, juntamente com
o Brasil, esta inserido totalmente no hemis-
fério ocidental, isto €, totalmente a leste do
Meridiano de Greenwich.

2. Santa Catarina situa-se totalmente no hemis-

fério meridional.

3. Santa Catarina situa-se totalmente no hemis-

fério austral.

4. Santa Catarina esta situada totalmente

ao norte do Trépico de Capricérnio, o que
influencia na sua caracterizacao climatica.

5. Santa Catarina e o Rio Grande do Sul sdo os

dois Uinicos Estados inteiramente acima do
Tropico de Capricérnio.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas

corretas.

a. () Ecorreta apenas a afirmativa 3.

b. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 3.

c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1,3 e 5.
d. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 1,4 e 5.
e. () Sao corretas as afirmativas 1,2, 3,4 e 5.
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39. Analise as afirmativas abaixo:

1. A concentracao da populagdo nas cidades
provocou dois processos interligados: a
verticalizacdo das dreas mais centrais e o sur-
gimento de novos loteamentos nas regides
mais afastadas dos centros.

2. O principal fator responsavel pela verticali-
zacgao é o aumento dos precos dos terrenos
nos bairros com melhor infraestrutura e
acessibilidade.

3. O processo de expansao territorial das cida-
des muitas vezes resulta na formacdo de
grandes manchas urbanas, que atravessam as
fronteiras municipais, recebendo o nome de
periurbanizagao.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

E correta apenas a afirmativa 1.
E correta apenas a afirmativa 2.

()
()
(X) Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
() Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
()

P oo oo

Sao corretas as afirmativas 1,2 e 3.
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40. Analise as afirmativas abaixo acerca da Regiao
Norte do Brasil.

1.

O relevo da Regido Norte é caracterizado,
na sua maior parte, por baixas altitudes até
200 metros.

. O clima que predomina na maior parte da

regido é o temperado Umido, caracterizado
por altos indices de pluviosidade e médias de
temperaturas elevadas.

. Na maior parte da floresta amazénica predo-

minam as matas de terra firme, localizadas em
areas de altitudes mais elevadas da regiao, e
que por isso estao livres das inundag¢des dos
rios.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

P oo oo

E correta apenas a afirmativa 1.

E correta apenas a afirmativa 2.

Sdo corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
Sdo corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
Séo corretas as afirmativas 1, 2 e 3.



GRADE DE RESPOSTAS

1 21

2 22

3 23

4 24

Utilize a grade ao lado para anotar as suas respostas. 5 25
Nao destaque esta folha. Ao entregar sua prova,

o fiscal ird destacar e entregar esta grade de respostas 6 26
que vocé podera levar para posterior conferéncia. i

7 27

8 28

9 29

10 30

11 31

12 32

13 33

14 34

15 35

16 36

17 37

18 38

19 39

20 40
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